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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
 
Εισαγωγή 
 
  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου  ΦΕΚ B’ 5387/24  επιδιώκει να 
εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για να 
πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να 
επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική 
κοινότητα (μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 
  Το σχολείο οφείλει να έχει μέχρι την 29η Οκτωβρίου εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας. Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την 
εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει 
αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες 
λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και 
ευρύτερης κοινότητας 
 
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 
  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της 
Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 
Διδασκόντων, καθώς και εκπροσώπου του Δήμου/Δημοτικής κοινότητας. Εγκρίνεται 
από τη   Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 
σχολείου καθώς και από τη Διευθύντρια  Εκπαίδευσης. 
  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 
κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με 
την έναρξη του σχολικού έτους στον ιστότοπο του Νηπιαγωγείου αμέσως μετά την 
έγκριση αυτού.. 
Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και 
του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και κηδεμόνων. 
Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης 
από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, 
έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις 
αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις 
των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 
 
Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 
Το Πρόγραμμα Σπουδών ΦΕΚ Β 687/ 10-2-2023  διαμορφώνει το κοινό πλαίσιο για 
την οργάνωση της μάθησης στο νηπιαγωγείο στη βάση των ακόλουθων αρχών: 

− Το νηπιαγωγείο θέτει τα θεμέλια για την ανάπτυξη των ικανοτήτων που 
θεωρούνται βασικές για την επιτυχημένη και δυναμική συμμετοχή του παιδιού στη 
σύγχρονη κοινωνική ζωή ως ενεργού πολίτη, στο πλαίσιο της αναπτυξιακής του 
ωριμότητας. 

− Η έμφαση στην καλή γνώση των αναπτυξιακών χαρακτηριστικών των παιδιών 
προσχολικής ηλικίας, στο πλαίσιο της ολόπλευρης ανάπτυξής τους, στοχεύει στη 
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διαμόρφωση πλούσιων μαθησιακών περιβαλλόντων που σέβονται τον ρυθμό και 
τον τρόπο που μαθαίνει κάθε παιδί. 

− Το παιδί βρίσκεται στο επίκεντρο της μαθησιακής διαδικασίας και έχει ενεργό 
συμμετοχή στη διαμόρφωσή της χωρίς διακρίσεις, ενσωματώνοντας τις αρχές της 
ενταξιακής εκπαίδευσης. 

− Το παιδί μαθαίνει και αναπτύσσεται καθώς έρχεται σε επαφή με το περιβάλλον, 
τα αντικείμενα και τις καταστάσεις και αλληλεπιδρά με τους σημαντικούς άλλους. 
Οι θετικές και υποστηρικτικές σχέσεις αποτελούν τον βασικό μοχλό σε αυτήν τη 
διαδικασία, καθώς αναγνωρίζεται ο κοινωνικός χαρακτήρας της μάθησης. 

− Η επίδραση του πολιτισμού στην ανάπτυξη και τη μάθηση στο νηπιαγωγείο 
γίνεται αντιληπτή στο πλαίσιο της καθημερινής εμπειρίας και των νοημάτων που 
προσδίδουν σε αυτήν τα παιδιά, οι οικογένειες και οι νηπιαγωγοί καθώς 
αλληλεπιδρούν και τη συνδιαμορφώνουν. 

− Η προσέγγιση της μάθησης γίνεται με ολιστικό τρόπο προσφέροντας ποικίλα 
ερεθίσματα που έχουν νόημα για τα παιδιά και δημιουργώντας συνδέσεις με τη 
σύγχρονη καθημερινή ζωή και την τοπική και ευρύτερη κοινότητα. 

− Η φυσική περιέργεια των παιδιών να ανακαλύψουν και να κατανοήσουν τον 
κόσμο γύρω τους και το παιχνίδι αποτελούν τη βάση για την οργάνωση μαθησιακών 
καταστάσεων στο πλαίσιο διερευνήσεων που προάγουν την ανάπτυξη 
μεταγνωστικών δεξιοτήτων. 

− Ο συντονισμός των προσπαθειών και η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων 
φορέων στην εκπαίδευση του παιδιού, ιδιαίτερα με τις οικογένειες των παιδιών, 
αποτελούν σημαντική προτεραιότητα του νηπιαγωγείου. 

− Οι νηπιαγωγοί προσφέρουν κατάλληλες ευκαιρίες, ώστε τα παιδιά με ποικίλους 
τρόπους να επικοινωνούν αυτά που σκέφτονται, αυτά που γνωρίζουν και αυτά που 
μπορούν να κάνουν, παράλληλα αξιολογώντας και ανατροφοδοτώντας τη δράση 
τους με στόχο την προαγωγή της μάθησης και την αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού προγράμματος. 

− Η κάθε νηπιαγωγός, ατομικά αλλά και στο πλαίσιο της ομάδας των εκπαιδευτικών 
του σχολείου, αποτελεί το κλειδί για τη διασφάλιση της ποιότητας της εκπαίδευσης 
στο νηπιαγωγείο στο πλαίσιο ενός κοινού οράματος. 

Βασικοί στόχοι του νηπιαγωγείου, οι οποίοι λειτουργούν, ταυτόχρονα, ως «κλειδιά 
επιτυχίας» για την εκπλήρωση της κοινωνικοπαιδαγωγικής αποστολής του, 
αποτελούν 

− Η ομαλή μετάβαση των παιδιών από το σπίτι ή τον παιδικό σταθμό στο 
νηπιαγωγείο και από το νηπιαγωγείο στο δημοτικό σχολείο. Η διευκόλυνση των 
παιδιών και των οικογενειών να διαχειριστούν τις σημαντικές αυτές μεταβάσεις που 
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βιώνονται στο πλαίσιο της φοίτησης στο νηπιαγωγείο αποτελεί σημαντική 
παράμετρο για την προσαρμογή των παιδιών στο νέο σχολικό περιβάλλον και την 
επακόλουθη μαθησιακή τους εξέλιξη. 

− Η διασφάλιση των συνθηκών για την επιτυχημένη πορεία κάθε παιδιού. Κάθε 
παιδί αντιμετωπίζεται ως ξεχωριστή οντότητα, με μοναδικά χαρακτηριστικά και 
ατομικούς ρυθμούς μάθησης και ανάπτυξης. Η βιογραφία κάθε παιδιού, τα 
γνωστικά του αποθέματα και το πολιτισμικό του κεφάλαιο, οι ικανότητες, τα 
ενδιαφέροντα και οι ανάγκες του αποτελούν το σημείο εκκίνησης για τα βήματα και 
τις επιλογές των νηπιαγωγών, ώστε το κάθε παιδί ξεχωριστά να φτάσει στο μέγιστο 
των δυνατοτήτων του, να νιώσει χαρά, ικανοποίηση, αυτοπεποίθηση και 
πληρότητα. 

− Η διασφάλιση των συνθηκών για την επιτυχημένη συμμετοχή κάθε εκπαιδευτικού 
και κάθε ενήλικα στην εκπαίδευση των παιδιών. Οι νηπιαγωγοί κατά πρώτον αλλά 
και όλοι όσοι συμμετέχουν με διάφορους ρόλους στο νηπιαγωγείο, όπως για 
παράδειγμα γονείς, ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό κτλ., ενισχύονται στο να 
αξιοποιούν τις δυνάμεις τους, να συνεργάζονται αρμονικά και να αναπτύσσουν 
αίσθημα ικανοποίησης, αυτοαποτελεσματικότητας και ολοκλήρωσης σε σχέση με 
τον ρόλο τους στην εκπαίδευση και την ευημερία των παιδιών. 

− Η λειτουργία του νηπιαγωγείου ως κοινότητα μάθησης. Οι νηπιαγωγοί 
προσαρμόζουν το πρόγραμμα και τις πρακτικές που εφαρμόζουν, ώστε να 
ανταποκρίνονται στα χαρακτηριστικά, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των παιδιών 
και των οικογενειών. Η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα του νηπιαγωγείου ως 
κοινότητας μάθησης εξαρτώνται από την ύπαρξη κοινού οράματος, τη δέσμευση 
όλων όσοι εμπλέκονται για τη βελτίωση και αλλαγή και τον σεβασμό απέναντι στις 
δυνατότητες και τη συμβολή όλων των συμμετεχόντων. 

− Η ισχυρή και δημοκρατική ηγεσία. Η ηγεσία του νηπιαγωγείου διαμορφώνει το 
πλαίσιο για την ανάπτυξη κοινών στόχων και συνεργασίας μεταξύ όλων των 
εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία, στηρίζοντας τις ενέργειές της σε έναν 
βαθύτερο ηθικό σκοπό. Η ευθύνη που αναλαμβάνουν οι νηπιαγωγοί για να 
διασφαλίσουν τη μάθηση των παιδιών και την ευημερία της σχολικής κοινότητας 
διαπερνά την οργανωσιακή κουλτούρα του νηπιαγωγείου. Στη βάση αυτή 
προάγεται η ανάληψη δράσεων που διαμορφώνουν υψηλές αλλά και ρεαλιστικές 
προσδοκίες για τη μάθηση, παρέχουν κίνητρα προς όλους τους εμπλεκομένους, 
υλοποιούν τους στόχους του Προγράμματος Σπουδών, εμπνέουν και διαχέουν το 
εκπαιδευτικό όραμα στη σχολική και την ευρύτερη κοινότητα. 

Το περιεχόμενο της μάθησης στο νηπιαγωγείο οργανώνεται σε τέσσερα (4) 
Θεματικά Πεδία στη βάση της ολιστικής προσέγγισης της μάθησης, με στόχο την 
ανάδειξη των διεπιστημονικών συνδέσεων και την ενίσχυση της διαθεματικής 
ενιαιοποίησης. 
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Η έννοια της ικανότητας στο Πρόγραμμα Σπουδών του νηπιαγωγείου 
χρησιμοποιείται ταυτόσημα με την έννοια της επάρκειας και αντιμετωπίζεται ως 
μία δυναμική διαδικασία, η οποία περιλαμβάνει την επιλογή, την ενεργοποίηση και 
τον συντονισμό ενός συνδυασμού γνώσεων, στάσεων και δεξιοτήτων, που 
απαιτούνται προκειμένου τα παιδιά να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στις 
μαθησιακές προκλήσεις. Συγκεκριμένα: 

α) Οι γνώσεις περιγράφουν το «τι» της μάθησης 

 β) Οι δεξιότητες περιγράφουν το «πώς» της μάθησης 

γ) Οι στάσεις περιγράφουν το «γιατί» της μάθησης 

Η προσχολική εκπαίδευση, υπό το πρίσμα της ανάπτυξης των βασικών ικανοτήτων, 
βρίσκεται σε συστοιχία με τις αρχές της ολιστικής ανάπτυξης και μάθησης που 
υιοθετεί το Πρόγραμμα Σπουδών. Ο προσανατολισμός αυτός αντανακλάται στη 
φιλοσοφία οργάνωσης του περιεχομένου της μάθησης στα τέσσερα (4) Θεματικά 
Πεδία και στις Θεματικές Ενότητες που περιλαμβάνουν. Κάθε Θεματικό Πεδίο 
περιλαμβάνει δύο (2) Θεματικές Ενότητες εκτός από το 3ο Θεματικό Πεδίο, Παιδί 
και Θετικές Επιστήμες, στο οποίο ενσωματώνονται τρεις (3) Θεματικές Ενότητες. 
Είναι σημαντικό οι νηπιαγωγοί να επενδύουν στις ήδη υπάρχουσες γνώσεις και να 
επιστρέφουν στις ίδιες έννοιες μέσα από άλλες, ενδεχομένως, Θεματικές Ενότητες, 
προχωρώντας σε βάθος και αυξάνοντας σταδιακά τον βαθμό δυσκολίας με βάση τις 
αρχές της σπειροειδούς μάθησης 

Α΄ Θεματικό Πεδίο: Παιδί και Επικοινωνία 

Γλώσσα και οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) 

(Προφορική Επικοινωνία// Γραπτή Επικοινωνία // Πολυγλωσσική Επικοινωνία) 

 (Γνωριμία και Επικοινωνία με τις ΤΠΕ // Ανακάλυψη, Προγραμματισμός και 
Ψηφιακό Παιχνίδι // Επεξεργασία της Πληροφορίας και Ψηφιακή Δημιουργία) 

Β΄ Θεματικό Πεδίο: Παιδί, Εαυτός και Κοινωνία 

Προσωπική και Κοινωνικοσυναισθηματική Ανάπτυξη και Κοινωνικές Επιστήμες 

 Αίσθηση του Εαυτού // Συναισθηματική Επίγνωση // Διαπροσωπικές Σχέσεις 

Ιστορία και Πολιτισμός  // Σχέση με το φυσικό και δομημένο περιβάλλον // 
Κοινωνική και οικονομική ζωή 

Γ΄ Θεματικό Πεδίο: Παιδί και Θετικές Επιστήμες 

Μαθηματικά, στις Φυσικές Επιστήμες και την Τεχνολογία Κατασκευών. 

Γεωμετρία και Μετρήσεις //  Αριθμοί Πράξεις και Άλγεβρα // Στοχαστικά 
Μαθηματικά 
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Ζωντανοί Οργανισμοί //  Ύλη και Φαινόμενα //  Γη-Πλανητικό Σύστημα και 
Διάστημα Παραδοσιακά και Σύγχρονα Τεχνολογικά Εργαλεία/Εξοπλισμός και 
Συσκευές , Τεχνολογία των Κατασκευών ως Εργαλείο στην Καθημερινή Ζωή 

Δ΄ Θεματικό Πεδίο: Παιδί, Σώμα, Δημιουργία και Έκφραση 

Κινητική Αγωγή και οι Τέχνες 

Σώμα και Κίνηση,  Φυσικά Δραστήρια Ζωή,  Αθλητική-Πολιτιστική Παράδοση και 
Δημιουργική Κίνηση 

Εικαστικές Τέχνες // Θεατρική Τέχνη //Μουσική 

 

Βασικές αρχές του Νηπιαγωγείου μας για τη μάθηση και τη διδασκαλία είναι: 

 η αναγνώριση της διαφορετικότητας και η ανάπτυξη διαφοροποιημένων 
προσεγγίσεων, 

 η οργάνωση της μάθησης και της διδασκαλίας μέσα από το παιχνίδι, τις 
ρουτίνες, τις επίκαιρες καταστάσεις της καθημερινής ζωής, τις διερευνήσεις 
και τις οργανωμένες δραστηριότητες 

 η οργάνωση του μαθησιακού περιβάλλοντος 
 ο σχεδιασμός και η αξιολόγηση προγραμμάτων 
 η αξιολόγηση της μάθησης για τη μάθηση μέσω της παρατήρησης, της 

αυτοαξιολόγησης, του διαλόγου και της συζήτησης, του ατομικού φακέλου 
εργασιών του μαθητή 

 η ένταξη όλων των παιδιών, ανεξάρτητα από ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, 
αναπηρίες, μητρική γλώσσα, ικανότητες, πολιτισμικά και κοινωνικά 
περιβάλλοντα 

 η συνεργασία με την οικογένεια 
  η διευκόλυνση της μετάβασης από την οικογένεια και τον παιδικό σταθμό 

στο Νηπιαγωγείο και από το Νηπιαγωγείο στο Δημοτικό Σχολείο 

Το όραμά μας: ένα σχολείο που βασίζεται στη συνεργασία και στον 
αλληλοσεβασμό, για το οποίο θα είμαστε όλοι περήφανοι: Νηπιαγωγοί,  
(βοηθητικό προσωπικό), μαθητές και γονείς. 

Το σύνθημά μας : Μαθαίνω μέσα από το παιχνίδι, τον πειραματισμό, την 
εξερεύνηση, τον διάλογο… 

 
1.Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

 
  Ο Κανονισμός περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και 
ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, 
έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 
διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του. 
Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν αντιμετωπίζονται 
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από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, 
ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 
Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 
προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη 
μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η 
δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η 
ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η 
αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους 
κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η 
εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 
Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του 
Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 
 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με 
επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των 
μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της 
κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 
 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 
 

  Το  Νηπιαγωγείο  Σταυρακίου  για το σχολικό έτος  2025-2026 αποτελείται από δύο 
τμήματα πρωινά  - υποχρεωτικά και δύο ολοήμερα- προαιρετικά. Υπηρετούν σ’ 
αυτό τέσσερις (4)  εκπαιδευτικοί ΠΕ 60 και μία (1)εκπαιδευτικός ΠΕ 06. Από φέτος 
δημιουργήθηκε στο σχολείο τμήμα ένταξης (υπ’ αρ. 91357/Δ3 (ΦΕΚ 3955) ΥΑ, 
παράλληλα στήριξη και τμήματα ένταξης) 

1. Προκοπίου Βασιλική ,προϊσταμένη/ νηπιαγωγόςΠΕ60 (υποχρεωτικό πρωινό) 

2.Ζώνιου Ελένη, νηπιαγωγός ΠΕ60 (υποχρεωτικό πρωινό και Πρόωρη Υποδοχή ) 

3.  Μήτσιου Αικατερίνη , νηπιαγωγός ΠΕ60 ( ολοήμερο πρόγραμμα) 

4. Τσακανίκα Βασιλική, νηπιαγωγός ΠΕ60 ( ολοήμερο πρόγραμμα) 

5. Τασούλα Ευγενία, αγγλικών ΠΕ06 

Στη δυναμική του σχολείου δύναται να  προστεθεί και εκπαιδευτικός ΠΕ60 ΕΑΕ 

 2. Λειτουργία του Σχολείου 
 
I. Διδακτικό ωράριο 
  Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 
προγράμματος και του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος 
διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους 
καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται 
στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό έντυπο και παράλληλα 
αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου.   
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Για το σχολικό έτος 2025-2026 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως 
εξής: 
Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το 
ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 
Προσέλευση των μαθητών/τριών: 07:45 π.μ.-08:00 π.μ. 
 
Υποχρεωτικό πρόγραμμα 
 Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο:                           
08.15 π.μ.- 08:30  π.μ.. 
Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:00 
μ.μ. 
 
Ολοήμερο πρόγραμμα   
 Λήξη- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών ολοήμερου προγράμματος:  
16:00 μ.μ. 
  
  Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 
 Στην αρχή του πρώτου τριμήνου του διδακτικού έτους και για διάστημα όχι 
μεγαλύτερο των δύο (2) εβδομάδων μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο 
παραμονής στο Νηπιαγωγείο για προνήπια/νήπια που φοιτούν για πρώτη φορά, 
προκειμένου να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους. Το ευέλικτο ωράριο καθορίζεται 
από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σε 
συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες του προνηπίου/νηπίου. Μετά την πάροδο 
των δύο (2) εβδομάδων, το σύνολο των προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό 
ωράριο, σύμφωνα με την παρ. 7, του άρθρου 2, του Π.Δ 79/2017 (Α΄109) όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες 
έως δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους για την οποία 
ενημερώνονται η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών Ν. Ιωαννίνων και  η 
Διευθύντρια Α/θμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 
79/2017). 

 
 
II. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 
  Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 
π.μ. έως 08:30 π.μ.. Η ώρα προσέλευσης για την Πρόωρη Υποδοχή στο Νηπιαγωγείο 
είναι 07:45 π.μ. έως 08:00 π.μ.. 
  Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι 
απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την 
εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των 
μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. Οι μαθητές/τριες 
προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων, ενώ όσοι/ες προσέρχονται 
με καθυστέρηση παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο σχολείο και 
εισέρχονται στην τάξη τους, μετά την ολοκλήρωση της διδακτικής ώρας. 
Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία 
του προγράμματος για την σχολική χρονιά 2025-2026  θα είναι ανοιχτές και οι  δύο 
είσοδοι του νηπιαγωγείου λόγω μη συνωστισμού των γονέων και των μαθητών –
τριών κατά την προσέλευση και την αποχώρηση τους. Οι είσοδοι του σχολείου 
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κλείνουν στις 08:30 π.μ., ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του 
σχολείου. 

  Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχο-
λείο πριν τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης 
κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέ-
ας/κηδεμόνας για να παραλάβει το παιδί του/της, και το παραλαμβάνει αφού πρώτα ενυ-
πόγραφα δηλώσει ενώπιον της Διεύθυνσης της σχολικής μονάδας το γεγονός αυτό. 

 Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του 
πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως την Προϊσταμένη 
του Σχολείου και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι 
(υπεύθυνη δήλωση). 
  Οι εκπαιδευτικοί παραλαμβάνουν τους μαθητές/τριες στην είσοδο των τάξεων του 
Νηπιαγωγείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του 
χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον 
χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης. 
  Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και 
των μαθητριών, παραμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου, χωρίς να 
παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση 
των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που 
παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της 
σχολικής μονάδας. Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο 
δύναται να τροποποιήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να 
μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως 
να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 
   
 
III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 
 
  Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 
εγκυκλίους του «ΥΠΑΙΘΑ» και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με 
ευθύνη της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον 
Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης. 
 
 
07:45 – 08:00  Πρόωρη υποδοχή μαθητών/τριων (όσοι μαθητές –τριες είναι 
εγγεγραμμένοι στο  προαιρετικό ολοήμερο  πρόγραμμα)   

08:15 -08:30  Υποδοχή μαθητών/τριών    

08:30 – 9:15  Ελεύθερο παιχνίδι - ενασχόληση στα κέντρα μάθησης (γωνιές) 

09:15-10:00  Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το νέο 
Πρόγραμμα Σπουδών ,πρόγευμα ή εργαστήρια δεξιοτήτων 

10:00  – 10:45   ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ  

10:45 -11:30  Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το νέο 
Πρόγραμμα Σπουδών ή εργαστήρια δεξιοτήτων 
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11:30-12:10  Ελεύθερο παιχνίδι-ενασχόληση στα κέντρα μάθησης,               (γωνιές) 
ανατροφοδότηση                       

12:10 -12:45  Οργανωμένες δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το νέο 
Πρόγραμμα Σπουδών ή εργαστήρια δεξιοτήτων - Αναστοχασμός-  Ανατροφοδότηση-
Προγραμματισμός της επόμενης ημέρας  

12:45 -13:10  Προετοιμασία για αποχώρηση  

13:10  ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ  

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟ ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ     

13:10-14:20 Προετοιμασία γεύματος/γεύμα Χαλάρωση/ύπνος/Ελεύθερο παιχνίδι-
ενασχόληση στα κέντρα μάθησης (γωνιές)    

14:20-15:00 Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το νέο Πρόγραμμα 
Σπουδών 

15:00-15:20 ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ  

15:20-16:00 Ελεύθερο και οργανωμένο παιχνίδι, ανατροφοδότηση  

15:45-16:00 Προετοιμασία για αποχώρηση  

16:00 ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ  

Για την χρονιά που διανύουμε (2025-2026)  τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων θα 
εκπονούνται την Πέμπτη και την Παρασκευή στην ώρα της οργανωμένης 
δραστηριότητας και θα καλύπτουν 3 ώρες συνολικά και τις δύο ημέρες και στις 
ημερομηνίες που έχουν οριστεί:   
1ος κύκλος (6 Οκτωβρίου - 28 Νοεμβρίου) ,2ος κύκλος (4 Δεκεμβρίου -30 
Ιανουαρίου) 3ος κύκλος ( 5 Φεβρουαρίου - 31 Μαρτίου ) , 4ος Κύκλος ( Απρίλιος – 
Μάιος). 
Το πρόγραμμα των αγγλικών γίνεται κάθε Δευτέρα και Τετάρτη 10:45-11:30 στο 
τμήμα 2 και 12:10-12:45 στο τμήμα 1. Επίσης η εκπαιδευτικός ΠΕ06 αναλαμβάνει 
γραμματειακή υποστήριξη 11:30-12:10 
 
 
Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

 
Ι. Φοίτηση 

  Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και 
εποπτεύεται από την εκπαιδευτικό της τάξης, η οποία καταγράφει τις καθημερινές 
απουσίες και από την  Προϊσταμένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό 
σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. Με βάση τις προβλέψεις της παρ. 5, του άρθρου 13 του ΠΔ 
79/2017 (ΦΕΚ Α 109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την παρ. 1 ε), του άρθρου 
204, του Νόμου 4610 (ΦΕΚ Α 70/07-05-2019), αν οι απουσίες του μαθητή του 
νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό (100) ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση 
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φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄ Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του 
συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Συμβούλου 
Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη 
φοίτηση στο νηπιαγωγείο. Ένας μαθητής/τρια που απουσιάζει μία μέρα παίρνει μια 
απουσία. 

 Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό 
έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την 
τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, 
φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. Η  φοίτηση του παιδιού αποτελεί 
βασική προϋπόθεση τόσο για την ομαλή προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον, 
όσο και για την απρόσκοπτη παρακολούθηση του προγράμματος δραστηριοτήτων 
του νηπιαγωγείο. Σε περίπτωση απουσίας μαθητή ,οι γονείς οφείλουν να 
ενημερώνουν έγκαιρα το Σχολείο (είτε τηλεφωνικά είτε μέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου). Σε περίπτωση μακρόχρονης ή επαναλαμβανόμενης απουσίας 
μαθητή, ακολουθούνται όσα προβλέπονται στο ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α) (άρθρο 13, 
παρ. 2, 3, 4). Ειδικότερα, όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και 
αδικαιολόγητα από το σχολείο ο εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με 
τους γονείς/κηδεμόνες και ενημερώνει την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 
Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα, αναζητείται ο μαθητής και η οικογένειά του 
μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής 
υπηρεσίας. 

  Σε περίπτωση ασθένειας μαθητή/τριας, παρακαλούνται οι γονείς- κηδεμόνες να 
προσκομίζουν  ιατρική βεβαίωση στην οποία θα αναφέρεται επακριβώς το είδος 
της ασθένειας που είχε και θα τονίζεται σαφώς από το θεράποντα ιατρό η 
δυνατότητά του να επανέλθει στο νηπιαγωγείο, χωρίς να υπάρχει κίνδυνος 
μετάδοσης της ασθένειάς του στα άλλα παιδιά. Αν ο μαθητής-τρια δεν ήταν 
άρρωστος-η, ζητείται βεβαίωση των γονέων στην οποία θα αναφέρεται ο λόγος της 
απουσίας του. 

Αν το παιδί υποβάλλεται σε  κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή αν έχει 
ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, παρακαλούνται οι 
γονείς να ενημερώνουν για το θέμα αυτό γραπτώς τη νηπιαγωγό . 

  Η χορήγηση φαρμάκων απαγορεύεται  από τις νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική 
νομοθεσία Σύμφωνα με την με Αριθμ. Πρωτ. Φ.7/495/123484 /Γ1/4-10-2010 
εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ   «….οι εκπαιδευτικοί δεν υποχρεούνται να έχουν τις 
απαραίτητες ιατρικές ή φαρμακευτικές γνώσεις, ώστε να συνεισφέρουν με 
εξειδικευμένες πράξεις (χορήγηση φαρμάκου από το στόμα, ή σε ενέσιμη μορφή)σε 
ειδικού τύπου ασθένειες των μαθητών (εφηβικός ζαχαρώδης διαβήτης, επιληπτικές 
κρίσεις κ.ά) αλλά και σε εποχιακές ιώσεις. Αυτό δεν αποκλείει την υποχρέωση του 
εκπαιδευτικού να παρέχει τις στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες  στους μαθητές του 
σχολείου του. Για τον λόγο αυτό, σε περιπτώσεις που απαιτείται φαρμακευτική 
αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών, οφείλουν να αιτούνται την άδεια των 
Διευθυντών της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται οι ίδιοι, ή άλλο 
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πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στο χώρο του σχολείου,  ώστε να τη 
χορηγήσουν….» 

 

II. Σχολικοί χώροι 
  Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης 

στους/στις μαθητές/ τριες σε ό, τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Κοινός 
στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσι-
ακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσι-
κό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την 
καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου πα-
ραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. 
Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Συμβολή σε αυτό έχει 
και η υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου.  Φθορές, ζημιές και κακή χρή-
ση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του 
και οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώ-
σεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτι-
ρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλι-
σμού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α 
ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέ-
α/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδιο/ίδια, αν είναι ενήλικος/η. Συγκεκριμένα, η Διεύ-
θυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια που είναι ενήλικος/η ή 
τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδε-
ται η ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημε- 
ρών. Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζη-
μία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη 
Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήμος 
ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την απο-
κατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο 
σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος 
Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να 
αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης είτε στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους 
γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβά-
λουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής και 
γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει σχε-
τική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή 
της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δα-
πάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 

 
III. Διάλειμμα 
  Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, 
όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. 
Για το σχολικό έτος 2025-2026 τα δύο τμήματα του Νηπιαγωγείου  βγαίνουν στην 
ίδια αυλή, όπου κατά τη διάρκεια του διαλείμματος  γίνεται αερισμός σε όλους 
τους χώρους του νηπιαγωγείου. Όταν οι μαθητές-τριες επιστρέψουν από  το 
διάλειμμα τους, εισέρχονται στις αίθουσες.   
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  Σε περίπτωση κακοκαιρίας οι εκπαιδευτικοί  με τους  μαθητές / μαθήτριες 
παραμένουν στις σχολικές αίθουσες και γίνεται πάλι αερισμός σε όλους τους 
χώρους του νηπιαγωγείου. 
  Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι 
μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 
πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς που 
βρίσκονται στο προαύλιο. 
  Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος 
να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες 
του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 
 
IV. Σχολικό πρόγραμμα 
  Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού 
για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και 
μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή εκπαιδευτική 
διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους 
ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών 
και συμμαθητριών τους για μάθηση. 
Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να 
αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα. Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και 
εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη 
προσωπικότητα. 

  Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων το οποίο ακολουθούμε έχει καθοριστεί με όσα 
προβλέπει το Πρόγραμμα Σπουδών ΦΕΚ Β 687/10-2-2023  για το νηπιαγωγείο. 
Είναι, επίσης, σύμφωνο με τις απαιτήσεις της εποχής μας, τόσο για την παροχή 
ποιοτικής, αλλά και άρτιας εκπαίδευσης. 

  Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων προεκτείνεται, εμπλουτίζεται και συμπληρώνεται 
με εκπαιδευτικές επισκέψεις εντός και εκτός σχολείου σε μουσεία, θέατρα, άλλους 
χώρους,  με θρησκευτικές και επετειακές εκδηλώσεις. 

 Δράσεις – Προγράμματα εκπονούνται κατά τη διάρκεια της χρονιάς βασιζόμενοι 
πάντα στις κλίσεις και τα ενδιαφέροντα των παιδιών υπό την επίβλεψη της  
Συμβούλου Εκπαίδευσης Ν. Ιωαννίνων ή του  Υπεύθυνου  Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων. 

Σχολικές γιορτές – εκδηλώσεις / αργίες 

Τα νηπιαγωγεία δε λειτουργούν: 

Τα Σάββατα και τις Κυριακές 

Την 28η Οκτωβρίου (Εθνική εορτή) 

Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων). 

Την 17η Ιανουαρίου, γιορτή του πολιούχου των Ιωαννίνων  Αγίου Γεωργίου. 
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Την Καθαρή Δευτέρα 

Την 25η Μαρτίου (Εθνική εορτή) 

Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές Πάσχα), 

Την 1η Μαΐου 

Την εορτή του Αγίου Πνεύματος 

Από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) 

Ειδικότερα 

α. Συγκεκριμένα για το σχολικό έτος 2024-2025 οι εορταστικές εκδηλώσεις της 28ης 
Οκτωβρίου θα πραγματοποιηθούν στις σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης τη Δευτέρα 27 Οκτωβρίου 2025, της 17ης Νοεμβρίου τη Δευτέρα 17 
Νοεμβρίου, ενώ οι εορταστικές εκδηλώσεις της 25ης Μαρτίου θα λάβουν χώρα την 
Τρίτη 24 Μαρτίου 2026 και σύμφωνα με τα ακόλουθα: α. Πραγματοποιούνται 
εκδηλώσεις, σύμφωνα με τις παρ. 2 και 6 του άρθρου 3 του ΠΔ 79/2017(Α΄109), 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 του ν. 4559/2018 (Α’ 142). β. Οι 
μαθητές/τριες που παρακολουθούν το Ολοήμερο Πρόγραμμα, συμμετέχουν στις 
εκδηλώσεις του σχολείου και αποχωρούν με τους/τις άλλους/ες μαθητές/τριες. γ. 
Με ευθύνη του/της Διευθυντή/ντριας/Προϊσταμένου/νης και του Συλλόγου 
Διδασκόντων/ουσών ειδοποιούνται οι γονείς και οι κηδεμόνες για την ώρα 
αποχώρησης των μαθητών/τριών από το σχολείο. Κατά την ημέρα του εορτασμού 
των Τριών Ιεραρχών πραγματοποιούνται εορταστικές εκδηλώσεις για την 
προσφορά τους στα Γράμματα, ενώ το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των μαθημάτων της 
ημέρας τηρείται κανονικά (άρθρο 3, ΠΔ 79/2017 (Α΄ 109) όπως τροποποιήθηκε με 
το άρθρο 56 του ν. 4653/2020 (Α΄12)) 

Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν, επίσης, κλειστά, όταν οι Νηπιαγωγοί  
παρακολουθούν υποχρεωτικά σεμινάρια με τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης 
Νηπιαγωγών Ν. Ιωαννίνων και κατά τις εκλογές (Δημοτικές, Βουλευτικές) 

  Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, καθώς και οι διδακτικές 
επισκέψεις αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής και βοηθούν στην πραγματοποίηση 
του σχολικού έργου. Γι’ αυτό οι μαθητές καλό θα ήταν να μην απουσιάζουν από 
αυτές, αν δεν έχουν σοβαρό λόγο. 

  Εκκλησιασμός νηπίων μπορεί να γίνει, ύστερα από απόφαση του διδακτικού 
προσωπικού, εφόσον το επιτρέπουν οι τοπικές συνθήκες και εξασφαλίζονται οι 
προϋποθέσεις για ασφαλή μετάβασή τους στον ναό. 

Διδακτικές επισκέψεις 
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 Σε περίπτωση διδακτικής επίσκεψης τηρείται το ημερήσιο σχολικό διδακτικό 
ωράριο, ενώ θα υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση προς τους γονείς και γραπτή 
συγκατάθεσή τους. 

Ονομαστικές εορτές – γενέθλια 

  Κατά τις ονομαστικές γιορτές και τις ημέρες των γενεθλίων των μαθητών -
μαθητριών, μπορούν οι ίδιοι μαθητές και μαθήτριες να κεράσουν συσκευασμένα 
ατομικά γλυκά τους συμμαθητές τους που η κατανάλωση τους γίνεται μετά την 
αποχώρηση των μαθητών –μαθητριών από το νηπιαγωγείο και  υπό την επίβλεψη 
των γονέων- κηδεμόνων. 

 
V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 
Η Προϊσταμένη 

1. Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 
διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι 
υπεύθυνη, σε συνεργασία με τις εκπαιδευτικούς, για την ομαλή λειτουργία 
του σχολείου. 

2. Μεριμνά για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς 
και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/μαθητριών. 

3. Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική 
νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία 
του σχολείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 

4. Συμβάλλει στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 
υποστηρικτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος 

5. Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, 
την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την 
αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

6. Είναι υπεύθυνη, μαζί με τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και 
αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της 
υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 

7. Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την 
ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 
 

Οι εκπαιδευτικοί 
1. Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και 

τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της 
εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της 
εκπαίδευσης. 

2. Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 
εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση 
τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών. 

3. Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά 
τους, καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, 
δημοκρατική συμπεριφορά. 
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4. Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και 
συνεχούς και αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη 
συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους. 

5. Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 
προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

6. Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 
συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

7. Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην 
οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους 
παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των 
μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές 
ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

8. Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να 
υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι 
οικογένειές τους. 

9. Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 
Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση 
προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 
δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

10. Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της 
αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται 
θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της 
ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης 
Ο ρόλος της/του νηπιαγωγού είναι πολυδιάστατος και αποτελεί παράγοντα 
κομβικής σημασίας για την επίτευξη του σκοπού και την επιτυχία της 
αποστολής του νηπιαγωγείου. Χρειάζεται να διευρύνει την οπτική από το 
επίπεδο της τάξης, στο επίπεδο της σχολικής μονάδας και της σχολικής 
κοινότητας, καθώς δύναται να λειτουργεί, συνδυαστικά και 
συμπληρωματικά: ως ενορχηστρωτής της μαθησιακής εμπειρίας, ως 
κοινωνικός παιδαγωγός που επενδύει στις θετικές σχέσεις δείχνοντας 
κατανόηση, σεβασμό και ενσυναίσθηση λειτουργώντας ως πρότυπο 
μάθησης και συμπεριφοράς,  ως ερευνητής και για να το πετύχει, είναι 
σημαντικό να επενδύει στη διά βίου επαγγελματική μάθηση, ως κριτικός 
φίλος, γιατί το συμμετοχικό και συνεργατικό νηπιαγωγείο συνιστά έναν 
οργανισμό που μαθαίνει, όταν αναδεικνύονται νέες προοπτικές στην 
αντιμετώπιση των προβλημάτων και όταν οι νηπιαγωγοί ενισχύονται στο να 
μπορούν να βλέπουν τα πράγματα με «άλλα μάτια», ως στοχαζόμενος 
επαγγελματίας, ως διαμεσολαβητής που λειτουργεί ως ενδιάμεσος κρίκος 
ανάμεσα στο παιδί και τον κόσμο γύρω του, ως ηγέτης ,όταν  η/ο 
νηπιαγωγός που έχει διοικητικά ηγετικό ρόλο στη σχολική μονάδα αποτελεί 
σημαντικό παράγοντα για την ποιότητα των μαθησιακών εμπειριών όλων 
των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 
Γονείς και κηδεμόνες 
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- Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να 
ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του. 
- Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές, ώστε να 
ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του σχολείου. 
- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου 
Γονέων(αν υπάρχει) με την προϊσταμένη και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για 
θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 
- Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για 
κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές 
εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής 
κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και 
συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 
 
VI. Παιδαγωγικός έλεγχος 
  Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 
συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, την 
Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων  και την  Σύμβουλο 
Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών , προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από 
οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, 
έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και μαθήτριες να 
συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να 
αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν 
η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά 
πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, 
αποφεύγεται οποιουδήποτε είδους σωματικής ή συναισθηματικής ποινής και η 
κάθε κατάσταση αντιμετωπίζεται με τα κατάλληλα παιδαγωγικά μέσα, 
διερευνώντας τα αίτια της συμπεριφορά των μαθητών, συνεργαζόμενοι αρχικά με 
τη Διεύθυνση του σχολείου και με τους γονείς τους και στη συνέχεια με τους 
ειδικούς (Συμβούλους Εκπαίδευσης) αλλά και με τα αρμόδια όργανα εάν παραστεί 
ανάγκη (πχ ΚΕΔΑΣΥ). Σε κάθε περίπτωση στοχεύουμε στην πρόληψη και όχι στην 
αντιμετώπιση καταστάσεων, αλλά όταν χρειαστεί ακολουθούνται κατάλληλα 
αντισταθμιστικά προγράμματα εξατομικευμένα για κάθε μαθητή 
  Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή 
συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων 
είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

 
Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού- ειδική ψηφιακή 
πλατφόρμα για την υποβολή αναφορών ενδοσχολικής βίας και φαινομένων 
εκφοβισμού( https://stop-bullying.gov.gr) 
 
H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 
διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας και σχολικού 
εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο 
αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της 
συνεργασίας με φορείς, η συνεργασία του σχολείου με την οικογένεια. 
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Σχετικά με την πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού το 
Νηπιαγωγείο έχει στενή συνεργασία με τους γονείς σχετικά με την 
ευαισθητοποίηση πάνω σε αυτό το θέμα. Ο σεβασμός, η εμπιστοσύνη, η 
ενσυναίσθηση και η αλληλεγγύη είναι αξίες που καλλιεργούνται μέσα από την 
κοινωνικοποίηση των παιδιών μέσα στον χώρο του σχολείου και κατ’ επέκταση 
θέτουν τις βάσεις για την ενίσχυση της φιλίας και της αποδοχής μεταξύ των 
μαθητών/τριών μέσα από διαλογική συζήτηση σε σταθερή βάση. Τα δικαιώματα , 
αλλά και οι υποχρεώσεις των παιδιών πλαισιώνονται από σαφείς κανόνες 
συμπεριφοράς στο σχολείο. 
 
Οδηγίες προς τους μαθητές/τριες του νηπιαγωγείου: 
Η άμεση ανταπόδοση βίαιης σωματικής πράξης (χτύπημα, σπρώξιμο, κλωτσιά…) 
από συμμαθητή/τρια, δεν ενδείκνυται ούτε προτείνεται από κανέναν στην 
παιδαγωγική πρακτική, γιατί όχι μόνο δεν επιλύει με αποτελεσματικό τρόπο 
δυσλειτουργίες στις διαπροσωπικές σχέσεις, αλλά παρατείνει τις συγκρούσεις 
και γεννά επιπρόσθετο κίνδυνο σοβαρού τραυματισμού (σωματικού & ψυχικού), 
ιδιαίτερα για τα παιδιά που δεν είναι εξοικειωμένα στη διαχείριση συγκρούσεων 
και σωματικής εμπλοκής. Η ανταπόδοση διαιωνίζει και πολλαπλασιάζει την 
παρουσία της εξωσχολικής βίας σε κάθε της μορφή, επιδεινώνει το κλίμα της 
σχολικής ζωής, γίνεται αρνητικό παράδειγμα για το σύνολο των μαθητών/τριών 
και τα οφέλη, που ίσως θεωρούν κάποιοι ότι αποφέρει στα ‘θύματα’, είναι 
συνήθως προσωρινά. 
Παράλληλα, είναι αναφαίρετο το δικαίωμα προάσπισης και προστασίας του 
Εαυτού. Συνεπώς, συμβουλεύουμε τα παιδιά να αποφεύγουν με κάθε τρόπο 
τόσο να προκαλούν καυγάδες όσο και κάθε φυσική κίνηση που στρέφεται 
εναντίον τους χωρίς, κατά το δυνατόν, χρησιμοποίηση επιθετικής 
συμπεριφοράς. Επίσης εξαιτίας της συνεχούς «απρόσεκτης» παιδικής 
κινητικότητας συμβαίνουν πολλά ακούσια αγγίγματα, ωθήσεις ή χτυπήματα. 
Πρέπει να δοθεί στο σπίτι και στο σχολείο μεγάλη βαρύτητα στην άμεση 
έκφραση «θερμής» συγγνώμης στις πιθανές ακούσιες σωματικές επαφές. 
Η άμεση ενασχόληση των εκπαιδευτικών με τα επεισόδια σύγκρουσης είναι 
αυτονόητη. Σ’ αυτή τη διαχείριση των συγκρούσεων προτεραιότητα έχει το 
αίσθημα δικαίου του παιδιού που υπέστη βία και η απαλοιφή της ψυχικής 
έντασης γενικότερα μεταξύ των εμπλεκομένων. 
Αυτό που σίγουρα φέρνει κοντύτερα τα παιδιά και απομακρύνει την επιθετική 
διάθεση, είναι οι δραστηριότητες βελτίωσης των διαπροσωπικών σχέσεων, 
ανάπτυξης της ενσυναίσθησης και αποδοχής της διαφορετικότητας, όπως επίσης 
και τα παιχνίδια χωρίς νικητές.   
 
 Βήματα δράσης: 
Προώθηση προγραμμάτων πρόληψης ενάντια στη σχολική βία και τον 
εκφοβισμό με αξιοποίηση ταυτόχρονα, του Προγράμματος Σπουδών, των  
διαθεματικών δραστηριοτήτων και των προγραμμάτων Αγωγής Υγείας. 
Κάποιες από τις δράσεις είναι: εργαστήριο δεξιοτήτων, θεματική ενότητα «Ζω 
καλύτερα- Ευ ζην», «Δεν μαλώνω, δεν μαλώνω αγκαλιά μεγάλη απλώνω», 
ανάγνωση και επεξεργασία παραμυθιού, ιστορίας, κουκλοθέατρου και βίντεο 
σχετικά με τον σχολικό εκφοβισμό, δημιουργία αφίσας με σχετικό μήνυμα, όπου 
δύναται και η συμμετοχή των γονέων, συνεργασία με ειδικούς (εφόσον οι 
συνθήκες το ευνοήσουν),παιχνίδια. 
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Η 6η Μαρτίου που έχει καθιερωθεί ως Πανελλήνια Σχολική Ημέρα κατά της Βίας 
στο σχολείο, αποτελεί μια αφορμή για εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες, να 
ενεργοποιηθούν με δράσεις ευαισθητοποίησης για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση της σχολικής βίας .  
Αξιοποίηση συνεργασιών με τις αρμόδιες διευθύνσεις του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α και με 
φορείς οι οποίοι έχουν συνάψει μαζί τους συνεργασία . 
Σε περίπτωση που παρατηρηθούν φαινόμενα βίας ή σχολικού εκφοβισμού οι 
εκπαιδευτικοί προβαίνουν σε σχολική διαμεσολάβηση και οδηγούν τους 
εμπλεκόμενους σε επίλυση του προβλήματος. 
Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενων φαινομένων από τους ίδιους μαθητές, ο 
Σύλλογος Διδασκόντων επικοινωνεί με το οικογενειακό περιβάλλον των 
μαθητών, ώστε να συνεργαστούν κατά την αντιμετώπιση του φαινομένου. Αν 
όλα τα παραπάνω δεν ευδοκιμήσουν, τότε ο γονέας/κηδεμόνας δύναται  να 
υποβάλει  επώνυμη αναφορά στη διεύθυνση https://stop-bullying.gov.gr.  Σύμφωνα 
με το ΦΕΚ Β' 2176/08-04-2024 δημιουργήθηκε ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για την 
υποβολή αναφορών ενδοσχολικής βίας και φαινομένων εκφοβισμού. Στη  
διεύθυνση https://stop-bullying.gov.gr, η οποία είναι προσβάσιμη μέσω της Ενιαίας 
Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης «gov.gr» υφίσταται λειτουργικότητα που 
τιτλοφορείται «αναφορά περιστατικού» για την υποβολή αναφορών περιστατικών 
ενδοσχολικής βίας και εκφοβισμού. 

Δικαίωμα πρόσβασης για την υποβολή επώνυμων αναφορών έχουν οι γονείς και 
όσοι/ες έχουν την επιμέλεια ανήλικων μαθητών/ τριών που φοιτούν στην 
πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, καθώς και οι μαθητές/τριες, που 
φοιτούν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

Η πρόσβαση κάθε χρήστη διασφαλίζεται με τη χρήση ατομικών κωδικών taxisnet. 

Κάθε αναφορά που υποβάλλεται καταχωρίζεται στη βάση δεδομένων της 
πλατφόρμας και αποστέλλεται, μέσω αυτής, στους υπευθύνους αποδέκτες 
αναφορών της σχολικής μονάδας, προκειμένου να διερευνηθούν τα περιστατικά 
που περιγράφονται στην αναφορά και να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα 
αντιμετώπισης. 

Επίσης, αποστέλλεται άμεσα σχετικό μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στους 
υπευθύνους αποδέκτες αναφορών της σχολικής μονάδας και στην επίσημη 
διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου της σχολικής μονάδας, καθώς και σε όλα τα 
μέλη της τετραμελούς ομάδας δράσης. 

Παράλληλα, η αναφορά κοινοποιείται αυτόματα, μέσω της πλατφόρμας, στον/στην 
αρμόδιο/α Διευθυντή/ ντρια Εκπαίδευσης και στα υπόλοιπα μέλη της τετραμελούς 
ομάδας δράσης της παρ. 1 του άρθρου 10 του ν. 5029/2023, για την ενημέρωσή 
τους και για την παρακολούθηση της αντιμετώπισης των αναφορών εκ μέρους των 
σχολικών μονάδων αρμοδιότητάς τους. 

Για τον χειρισμό μίας αναφοράς, οι υπεύθυνοι/ ες αποδέκτες αναφορών της 
σχολικής μονάδας καλούνται να εξακριβώσουν αρχικά αν η αναφορά που έχει 
υποβληθεί και έχει έρθει σε γνώση της σχολικής μονάδας εμπίπτει στο πεδίο 
εφαρμογής του άρθρου 4 του ν. 5029/2023. 
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Αν το περιστατικό που περιγράφεται στην αναφορά δεν συνιστά ενδοσχολική βία 
και εκφοβισμό, τότε οι υπεύθυνοι/ες αποδέκτες αναφορών επιλέγουν το πεδίο, που 
τιτλοφορείται «εκτός αρμοδιότητας πλατφόρμας», αιτιολογώντας επαρκώς την 
επιλογή αυτή και η υποβληθείσα αναφορά δεν εξετάζεται. 

Σε αντίθετη περίπτωση, εφόσον κριθεί ότι το περιεχόμενο της αναφοράς εμπίπτει 
στις διατάξεις του άρθρου 4 του ως άνω νόμου, επιλέγεται το πεδίο που 
τιτλοφορείται «εντός αρμοδιότητας πλατφόρμας». 

Κατόπιν, ελέγχεται η βασιμότητα ή μη της αναφοράς και οι υπεύθυνοι/ες 
αποδέκτες αναφορών επιλέγουν το πεδίο που τιτλοφορείται «Αβάσιμη» αν η 
αναφορά αξιολογηθεί ως ανυποστήρικτη ή ακατάληπτη ή αναπόδεικτη 
αιτιολογώντας την επιλογή αυτή και η αναφορά δεν εξετάζεται περαιτέρω. 

Εφόσον κριθεί ότι η υπό εξέταση αναφορά είναι βάσιμη, τότε επιλέγουν το πεδίο 
που τιτλοφορείται «Βάσιμη» και ύστερα καταγράφουν διαδοχικά στην ψηφιακή 
πλατφόρμα όλες τις μεμονωμένες ενέργειες, στις οποίες προβαίνει η σχολική 
μονάδα για τη διερεύνησή της, δηλαδή τη διαδικασία που ακολουθήθηκε σταδιακά 
για την εξέταση του περιεχομένου της αναφοράς και τον τρόπο διαχείρισης, ενώ, 
τέλος, καταγράφεται και η παιδαγωγική αντιμετώπιση που έτυχαν τόσο ο/η 
μαθητής/τρια που δέχθηκε τη βία/τον εκφοβισμό όσο και εκείνος/η που την/τον 
άσκησε. 

VII Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο Νηπιαγωγείο 

Σχολικές Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες 
Το σχολείο οργανώνει μία σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχο έχουν τη σύν-

δεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των μαθη-
τών/τριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά 
θέματα. Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε 
καινοτόμα σχολικά προγράμματα γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των 
ίδιων των μαθητών/τριών, επειδή με τον τρόπο αυτό αισθάνονται υπεύθυνοι/ες, αναδει-
κνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους. 

 

Για την φετινή χρονιά θα εφαρμοστούν τα ίδια  εργαστήρια δεξιοτήτων και στα δύο 
τμήματα: 

Με τη φετινή εφαρμογή των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, το βασικό όραμα της 
Σχολικής μας Μονάδας διαμορφώνεται σύμφωνα με το θεωρητικό πλαίσιο που 
διατρέχει το σύνολο του συγκεκριμένου αυτού προγράμματος. Στο επίκεντρο του 
οράματός μας βρίσκεται η επιδίωξη επιτυχούς καλλιέργειας των Δεξιοτήτων του 21 
ου αιώνα στις 4 βασικές κατηγορίες, στις οποίες αυτές διακρίνονται: α. δεξιότητες 
μάθησης (κριτική σκέψη, δημιουργικότητα, συνεργασία και επικοινωνία) , β. 
δεξιότητες αλφαβητισμού (ιδιαιτέρως ψηφιακού εγγραμματισμού) και γ. δεξιότητες 
ζωής (υπευθυνότητα, προσαρμοστικότητα, πολιτειότητα, ενσυναίσθηση, 
ευαισθησία), δ. δεξιότητες του νου (κριτική σκέψη, επίλυση προβλημάτων). 
Παράλληλα, στο επίκεντρο του οράματός μας βρίσκεται η ανάπτυξη κοινωνικών και 
συναισθηματικών δεξιοτήτων. Θεωρούμε ότι ο δυναμικός συνδυασμός όλων των 
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προαναφερθέντων στοιχείων αποτελεί για τους μαθητές και τις μαθήτριες του 
Νηπιαγωγείου το κατάλληλο υποστηρικτικό πλαίσιο για την προσωπική τους 
ευημερία και ευεξία αλλά και για τη μελλοντική εξέλιξή τους σε αυτόνομα, ενεργά 
και παραγωγικά μέλη της κοινωνίας. Στα σημαντικά πλεονεκτήματα, που 
πιστεύουμε ότι θα συνδράμουν ουσιαστικά στην επιτυχία του προγράμματος, 
συγκαταλέγονται μεταξύ άλλων: 

α. η πρότερη εμπειρία των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά  προγράμματα, 
καθώς και σε καινοτόμα προγράμματα στο πλαίσιο των σχολικών δραστηριοτήτων, 

β. η συνολική ακαδημαϊκή και επιστημονική κατάρτιση των συμμετεχόντων 
εκπαιδευτικών,  

γ. η διάθεση γόνιμης και ουσιαστικής συνεργασίας των εκπαιδευτικών για την 
επίτευξη ενός κοινού οράματος, 

δ. η επαρκής υλικοτεχνική υποδομή της Σχολικής Μονάδας σε συνδυασμό με τις 
ψηφιακές δεξιότητες των εκπαιδευτικών και 

ε. η ύπαρξη ενεργούς ιστοσελίδας του σχολείου για την ευκολότερη και άμεση 
διάχυση των αποτελεσμάτων των δράσεων. 

Σε άμεση συνάρτηση με το όραμα της Σχολικής μας Μονάδας, όπως αυτό 
περιγράφηκε πιο πάνω οι στόχοι του σχολείου σε σχέση με τις τοπικές και 
ενδοσχολικές ανάγκες θα εστιάσουν στα εξής: 

 στη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και γόνιμης συνεργασίας τόσο μεταξύ των 
νηπίων όσο και μεταξύ των εκπαιδευτικών 

 στην καλλιέργεια των βασικών δεξιοτήτων του προγράμματος «Εργαστήρια 
Δεξιοτήτων», όπως αυτές περιγράφηκαν , με απώτερο στόχο την ολιστική ανάπτυξη 
της προσωπικότητας των νηπίων 

 στην ευαισθητοποίηση των νηπίων για θέματα ζωτικής σημασίας, που αφορούν 
τόσο το ανθρωπογενές και το φυσικό μας περιβάλλον όσο και την προστασία του 
πλανήτη μας 

 στη συνειδητοποίηση της ανάγκης μετάβασης από το «εγώ» στο «εμείς» καθώς 
και στη συνακόλουθη κινητοποίηση των μαθητών και μαθητριών και την ανάληψη 
δράσης για το κοινό καλό 

 στην ανάπτυξη και εδραίωση αξιών όπως η συνεργασία, ο σεβασμός στη γνώμη 
του άλλου, η αγάπη για τον πλησίον, η αλληλεγγύη και η αποδοχή της 
διαφορετικότητας. 

 στην εξοικείωση των νηπίων με τις Νέες Τεχνολογίες και τα ψηφιακά 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα 
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Ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΑΝΑ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Ζω καλύτερα- Ευ ζην 

Ασφάλεια και πρόληψη 

Θέμα: «Δεν μαλώνω δεν μαλώνω, αγκαλιά μεγάλη απλώνω»  

Η θυματοποίηση μπορεί να είναι ένα πρώιμο στάδιο στην εξελικτική ακο-
λουθία που οδηγεί σε παραβατική συμπεριφορά σε μεγαλύτερη ηλικία, με 
τη σοβαρότητα των περιστατικών να τείνει να κλιμακώνεται με την ηλικία. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα για όλα τα παιδιά 
να βρίσκονται σε ένα σχολικό περιβάλλον που τους παρέχει ασφάλεια και 
προστασία, θεωρείται πρωταρχικής σημασίας τα σχολεία να εφαρμόζουν 
με συστηματικό τρόπο πολιτικές πρόληψης και αντιμετώπισης του φαινο-
μένου.  

Διάρκεια: 7 εβδομάδες. Περίοδος υλοποίησης: Οκτώβριος-Νοέμβριος 

Φροντίζω το Περιβάλλον   

Κλιματική αλλαγή-Φυσικές καταστροφές, Πολιτική Προστασία 
 
Θέμα: «Προστάτεψε το δάσος-είναι πηγή ζωής» 
Βασικός σκοπός του προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση, η εκπαίδευση 
και η αλλαγή συμπεριφοράς των μαθητών/τριών σε θέματα που αφορούν το 
περιβάλλον και συγκεκριμένα στο δασικό οικοσύστημα. Τα δάση διαδραματί-
ζουν σημαντικό ρόλο στη μείωση του κινδύνου φυσικών καταστροφών, όπως 
πλημμύρες, ξηρασίες, κατολισθήσεις και άλλα ακραία γεγονότα. Σε παγκόσμιο 
επίπεδο, τα δάση μετριάζουν την κλιματική αλλαγή μέσω δέσμευσης άνθρακα, 
συμβάλλουν στην ισορροπία οξυγόνου, διοξειδίου του άνθρακα και υγρασίας 
στον αέρα. Οι επιμέρους στόχοι του προγράμματος είναι: η ανάδειξη των σχέ-
σεων και αλληλεπιδράσεων φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, ο ε-
ντοπισμός των ανθρώπινων δραστηριοτήτων που υποβαθμίζουν ή απειλούν το 
φυσικό περιβάλλον και η ανάδειξη προληπτικών μέτρων, μέσα από διαδικασίες 
επίλυσης προβλήματος, διερευνητικής μάθησης, αρχές διαφοροποιημένες δι-
δασκαλίας και περιγραφικής αξιολόγησης. 
 
Διάρκεια: 6 εβδομάδες. Περίοδος υλοποίησης: Φεβρουάριος-Μάρτιος 

 

Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ- Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη 

Ανθρώπινα δικαιώματα 

Θέμα: «Το Δεντρόσπιτο με τα Ζωάκια των Δικαιωμάτων» 
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Το πρόγραμμα στοχεύει στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων όπως η αντίληψη, η κριτική 
σκέψη, η συγκέντρωση, η έκφραση λόγου και συναισθημάτων, η επικοινωνία, η 
συνεργασία, ο αυτοσεβασμός και ο αλληλοσεβασμός, η πολιτειότητα, η 
αυτοπροστασία, η κοινωνική ευαισθησία, η ενσυναίσθηση, η υπευθυνότητα, η 
ενεργητική ακρόαση, η συμμετοχή στον διάλογο, η από κοινού λήψη αποφάσεων. 
Σχεδιάστηκε με στόχο να μπορεί να συμπεριλάβει αναφορά στα σημαντικότερα από 
τα δικαιώματα του παιδιού που έχουν κατοχυρωθεί από τη Διεθνή Σύμβαση για τα 
Δικαιώματα του Παιδιού, προτείνοντας δραστηριότητες που υποστηρίζουν τόσο την 
κατανόηση των δικαιωμάτων όσο και την ενεργοποίηση των παιδιών μέσα από 
παιχνίδια, συζήτηση και συμφωνίες που σχετίζονται με τα δικαιώματα αυτά. 
 
Διάρκεια: 7 εβδομάδες. Περίοδος υλοποίησης: Δεκέμβριος-Ιανουάριος 

 

Δημιουργώ και καινοτομώ. Δημιουργική σκέψη και πρωτοβουλία 

Εκπαιδευτική Ρομποτική 

Θέμα: «Οι μικροί μετεωρολόγοι» 

Οι μαθητές εργαζόμενοι σε ομάδες, με έναυσμα τις καιρικές συνθήκες 
προβληματίζονται για τις μεταβολές τους και τις καταγράφουν καθημερινά 
χρησιμοποιώντας πολυτροπικά μέσα, ενώ τις συσχετίζουν με τις επιδράσεις  που 
έχουν στην καθημερινότητά τους. Οι μαθητές συλλέγουν δεδομένα τόσο με απλά 
όργανα που κατασκευάζουν οι ίδιοι όσο και με ψηφιακές συσκευές που 
προγραμματίζουν. Η χρήση των ρομποτικών συσκευών είναι ενταγμένη στο πλαίσιο 
καλλιέργειας μιας δομημένης νοητικής διαδικασίας της μορφής Προβληματίζομαι -
Σκέφτομαι – Ενεργώ, με επεκτάσεις στη συνολική νοητική ανάπτυξη των μαθητών. 
Με τις προτεινόμενες διαδικασίες γίνεται η σύνδεση των καιρικών φαινόμενων με 
τις επιδράσεις τους στις κοινωνίες και το περιβάλλον, μέσα από παιγνιώδεις 
διαδικασίες, ενώ η χρήση των ψηφιακών μέσων είναι στοχευμένη και συνδυαστική. 
Τέλος, οι ομάδες παρουσιάζουν τα προϊόντα της εργασίας τους. 
 

Διάρκεια: 5 εβδομάδες. Περίοδος υλοποίησης: Απρίλιος-Μάιος 

 

Στα ειδικότερα οφέλη της εφαρμογής και υλοποίησης των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων 
συγκαταλέγεται το μεγάλο εύρος δεξιοτήτων (νου, μάθησης, ζωής, κοινωνικών, 
συναισθηματικών, τεχνολογίας) που καλλιεργούνται και διατρέχουν όλους τους 
θεματικούς κύκλους, με αποτέλεσμα σταδιακά η μάθηση να εκπορεύεται αλλά και 
να βασίζεται αποκλειστικά στα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των ίδιων των 
μαθητών. 

Για τη σχολική κοινότητα το όφελος θα είναι πολλαπλάσιο, καθώς θα εμπλουτιστεί 
το ψηφιακό αποθετήριο από τις δράσεις που θα κοινοποιηθούν στην εκπαιδευτική 



25 
 

κοινότητα. Η συνεργασία, η δημιουργικότητα, η κριτική σκέψη και η επικοινωνία, 
που αποτελούν βασικούς πυλώνες του προγράμματος, θα αποτελέσουν 
σημαντικούς άξονες αναφοράς μεταξύ των μελών της σχολικής κοινότητας 
οδηγώντας σε ενδιαφέροντα εκπαιδευτικά αποτελέσματα-προϊόντα συλλογικής 
προσπάθειας. 

Από τη διάχυση των αποτελεσμάτων των επιμέρους δράσεων ανά θεματικό κύκλο, 
θα υπάρξει συνολική ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινότητας για ζητήματα που 
αφορούν το σύνολο της κοινωνίας, ελπίζοντας ότι η ενημέρωση θα λειτουργήσει 
ενισχυτικά στην ανάληψη ατομικής ευθύνης αλλά και πρωτοβουλιών για τη 
βελτίωση των θεμάτων που η Σχολική Μονάδα θα επεξεργαστεί στη διάρκεια της 
σχολικής χρονιάς. 

Οι προσαρμογές που θα βοηθήσουν στη συμμετοχή και ένταξη όλων των μαθητών 
στη μαθησιακή διαδικασία κατά τη διάρκεια της υλοποίησης των Εργαστηρίων 
Δεξιοτήτων, αφορούν κυρίως τη διδακτική προσέγγιση. Θα αξιοποιηθεί ένα πλήθος 
στρατηγικών διδασκαλίας, που αξιοποιώντας εποπτικό και ψηφιακό υλικό, 
βιωματικές δράσεις, τέχνες και θεατρικό παιχνίδι, θα επιδιώξει να συμπεριλάβει 
όλους τους μαθητές, συνεκτιμώντας τον ρυθμό και το προφίλ μάθησης του 
καθενός. 

Φορείς και άλλες συνεργασίες που θα εμπλουτίσουν τα σχέδια δράσης 

 Αειφόρο Ελληνικό Σχολείο, Οικολογικά Σχολεία (eco schools),  Make a wish, 
Followgreen, Europe code week, ΚΕΠΕΑ Πραμάντων, υπεύθυνο σχολικών 
δραστηριοτήτων, θεατρικές ομάδες, Αρχαιολογικό μουσείο Ιωαννίνων, Παιδική 
Helmepa,  Bravo schools, Δημοτικό Σχολείο Σταυρακίου, καθώς και με οποιοδήποτε 
άλλο φορέα κριθεί απαραίτητο να συνεργαστεί το νηπιαγωγείο στα πλαίσια των 
δράσεων της σχολικής μονάδας. 

Οι θεματικές προσεγγίσεις και τα σχέδια εργασίας (project)  που θα ασχοληθούμε 
φέτος θα προκύπτουν από τα εργαστήρια δεξιοτήτων. Για  την εκπόνηση  των 
θεματικών προσεγγίσεων θα υπάρξει συνεργασία, επικοινωνία και επισκέψεις από 
φορείς που αναφέρονται πιο πάνω.  Λαμβάνοντας υπόψη την ευελιξία του 
προγράμματος του νηπιαγωγείου, μπορεί οι θεματικές προσεγγίσεις να 
προσαρμοστούν ανάλογα με τα ενδιαφέροντα των παιδιών. Παράλληλα θα 
εξετάζεται το ενδεχόμενο παρακολούθησης και άλλων εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων ή δρώμενων μέσω τηλεδιασκέψεων, ή και φυσικής παρουσίας  εάν 
και εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο. 

Εφαρμογή του Προγράμματος Σπουδών «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» στο 
Νηπιαγωγείο 

1. Εισαγωγή 
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1.1. Από το σχολικό έτος 2024-2025 εφαρμόζεται σε όλες τις τάξεις της 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης το Πρόγραμμα Σπουδών (ΠΣ) 
«Δράσεις Ενεργού Πολίτη». 

1.2. Το ΠΣ «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 6048/Β'/1-11-2024 με 
τίτλο Πρόγραμμα Σπουδών «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» του Νηπιαγωγείου, του 
Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου. 

1.3. Το ΠΣ ενσωματώνει τους 17 Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) όπως 
θεσπίστηκαν από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) το 2015, καλλιεργεί στους 
μαθητές και τις μαθήτριες τις δεξιότητες και παρέχει τη δυνατότητα να 
αντιμετωπίζουν ζητήματα σχετικά με: την εξάλειψη της φτώχειας και της πείνας, την 
ενίσχυση της καλής υγείας και της ευημερίας, την προσφορά ποιοτικής 
εκπαίδευσης, την ισότητα των φύλων, την πρόσβαση σε καθαρό νερό και 
αποχέτευση, τη φτηνή και καθαρή ενέργεια, την αξιοπρεπή εργασία και την 
οικονομική ανάπτυξη, τη βιομηχανία, την καινοτομία και τις υποδομές, τις λιγότερες 
ανισότητες, τις βιώσιμες πόλεις και κοινότητες, την υπεύθυνη κατανάλωση και 
παραγωγή, τη δράση για το κλίμα, τη ζωή στο νερό, τη ζωή στη στεριά, την ειρήνη, 
τη δικαιοσύνη και τους ισχυρούς θεσμούς, και τη συνεργασία για την επίτευξη των 
στόχων αυτών.  

1.4. Σκοπός του ΠΣ είναι να προετοιμάσει πολίτες με δεξιότητες κριτικής σκέψης, 
συνεργασίας και κοινωνικής υπευθυνότητας οι οποίοι συμβάλλουν ενεργά στη 
δημιουργία μιας βιώσιμης κοινωνίας, βασισμένης στην αειφορία, την κοινωνική 
δικαιοσύνη και την περιβαλλοντική προστασία. 

1.5. Το ΠΣ περιλαμβάνει 17 θεματικά πεδία σε αντιστοιχία με τους 17 ΣΒΑ και είναι 
σχεδιασμένο κάθετα, δηλαδή εφαρμόζεται σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, 
και οριζόντια, δηλαδή καλύπτει όλα τα γνωστικά αντικείμενα σε κάθε τάξη, 
ενσωματώνοντας τις αρχές του ενεργού πολίτη σε διάφορα γνωστικά αντικείμενα 
και δραστηριότητες, εξασφαλίζοντας μια ολιστική προσέγγιση στην εκπαίδευση για 
τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ενεργό πολιτειότητα. 

1.6. Το ΠΣ είναι πολύτιμο εργαλείο/καταστατικός χάρτης των εκπαιδευτικών για την 
ενίσχυση των δράσεων ενεργού πολίτη σε όλο το εύρος των μαθημάτων των 
ωρολογίων προγραμμάτων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, 
καθώς επίσης και σε συνδυασμό με τα Προγράμματα Σπουδών των μαθημάτων 
αυτών. 

1.7. Το ΠΣ «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» εφαρμόζεται σε διάφορα και διαφορετικά 
περιβάλλοντα, ιδίως στο σχολείο, στην κοινότητα-γειτονιά, στη χώρα-κόσμο, στο 
διαδίκτυο. 

1.8. Το ΠΣ «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» υλοποιείται μέσω της πραγματοποίησης 
δράσεων ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας, α) σε συγκεκριμένα γνωστικά 
αντικείμενα που προσδιορίζονται στην § 3, β) σε κάθε άλλο γνωστικό αντικείμενο 
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πέρα των προηγουμένων, γ) στις σχολικές δραστηριότητες, δ) στις εκπαιδευτικές 
εκδρομές, επισκέψεις και περιπάτους και ε) στις ημέρες αφιερωμένες σε θέματα 
αειφορίας και ενεργού πολιτειότητας, όπως η Ημέρα Αθλητισμού, η Παγκόσμια 
Ημέρα Περιβάλλοντος, η Διεθνής Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος 
και η Πανελλήνια Σχολική Ημέρα Φιλοζωίας. 

1.9. Για την πραγματοποίηση των δράσεων ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας, 
που δύναται να συνδέονται και με τα α, β και γ, της § 1.8, αξιοποιούνται: 

1.9.1. Υποχρεωτικά ώρες διδασκαλίας από συγκεκριμένα γνωστικά 
αντικείμενα/μαθήματα 

1.9.2. Προαιρετικά από τον/την εκπαιδευτικό ώρες διδασκαλίας στο πλαίσιο του ΠΣ 
του γνωστικού αντικειμένου που διδάσκει, ώστε να πραγματοποιήσει δράσεις 
ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας. 

1.10. Για την πραγματοποίηση των δράσεων ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας 
έχει εκδοθεί από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής ο Οδηγός Εκπαιδευτικού: 
«Δράσεις Ενίσχυσης της Ενεργού Πολιτειότητας». 

2. Συμμετοχή μαθητών/τριών και πλαίσιο εφαρμογής 

2.1. Το ΠΣ «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» έχει ως κύριο χαρακτηριστικό την ενεργό 
συμμετοχή των μαθητών και των μαθητριών. Οι δράσεις ενίσχυσης της ενεργού 
πολιτειότητας πραγματοποιούνται: 

2.1.1. Στο πλαίσιο της σχολικής κοινότητας (δράσεις που απευθύνονται στο 
εσωτερικό της σχολικής κοινότητας, όπως είναι η αισθητική αναβάθμιση του 
σχολείου, ο καθαρισμός του περιβάλλοντος χώρου, η βοήθεια ευάλωτων ομάδων 
συμμαθητών και συμμαθητριών, κ.λπ.). 

2.1.2. Στο πλαίσιο της κοινότητας-γειτονιάς (δράσεις που απευθύνονται στην 
κοινότητα στην οποία ανήκει η κάθε σχολική μονάδα, όπως π.χ. είναι η φύτευση σε 
τοπικά πάρκα, ο εντοπισμός βλαβών σε δρόμους, η επίσκεψη και η παροχή 
συντροφιάς σε ηλικιωμένους/ες στο τοπικό ΚΑΠΗ, κ.λπ.). 

2.1.3. Στο πλαίσιο της χώρας ή/και τον διεθνή χώρο (δράσεις που απευθύνονται 
πέρα από τα όρια της κοινότητας, όπως για παράδειγμα, αποστολή 
ιατροφαρμακευτικού εξοπλισμού, ειδών ένδυσης, τροφίμων προϊόντων και άλλων 
αγαθών σε μια δοκιμαζόμενη περιοχή, κοινές δράσεις με άλλα σχολεία της χώρας 
ή/και άλλων χωρών ή/και στο πλαίσιο ευρωπαϊκών προγραμμάτων κ.λπ.). 

2.1.4. Στον ψηφιακό κόσμο του διαδικτύου (ενημερωτικό υλικό για σημαντικά 
κοινωνικά θέματα, δημιουργία διαδικτυακών εφαρμογών για χρήση από ευάλωτες 
ομάδες, εκστρατείες στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, δημιουργία ψηφιακών 
δικτύων κοινοτήτων μάθησης, κ.λπ.). 
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2.2. Το ΠΣ «Δράσεις Ενεργού Πολίτη» κατηγοριοποιείται σε όλες τις βαθμίδες 
επαίδευσης 

2.3. Κατά την αποφοίτησή του/της από την κάθε βαθμίδα κάθε μαθητής/τρια 
λαμβάνει μαζί με το απολυτήριό του/της βεβαίωση στην οποία αναγράφονται όλες 
οι δράσεις ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας στις οποίες συμμετείχε, καθώς και 
η αντίστοιχη τάξη στην οποία τις υλοποίησε. Επισυνάπτεται υπόδειγμα βεβαίωσης. 

3. Εφαρμογή 

3.1. Ανάλογα με την τάξη, για τις δράσεις ενίσχυσης της ενεργού πολιτειότητας 
αφιερώνονται 10, 20 ή 30 ώρες ανά διδακτικό έτος. Στις 10 ώρες πραγματοποιείται 
μία δράση, στις 20 ώρες δύο δράσεις και στις 30 ώρες τρεις δράσεις. 

Πιο συγκεκριμένα για τη φετινή σχολική χρονιά οι δράσεις για τον Ενεργό Πολίτη 
είναι άμεσα συνυφασμένες με εργαστήρια δεξιοτήτων που θα εκπονηθούν 
εμπλουτίζοντας τα με συνεργασίες, επισκέψεις και δράσεις ανάλογου περιεχομένου 
σχετικού με την κάθε θεματική ενότητα  

Φιλαναγνωσία 
 
Στο ωρολόγιο πρόγραμμα του  νηπιαγωγείου έχει εισαχθεί η φιλαναγνωσία. Τα 
νήπια θα έχουν την ευκαιρία μέσα από κατάλληλες δραστηριότητες να έρθουν σε 
επαφή  με τα παραμύθια μεγάλων κλασσικών δημιουργών ( παραμύθια των 
αδερφών Γκρίμ, του Χάνς Κρίστιαν Άντερσεν,  τις ιστορίες του Αισώπου).Στόχος 
είναι να ενθαρρυνθούν οι  μικροί μαθητές να αγαπήσουν το βιβλίο και να 
αναπτύξουν την κριτική τους ικανότητα και σκέψη. 
 

VIII Άλλα θέματα 
 
Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 
    

 Σύμφωνα με το με αριθμ. πρωτ. Υ1/Γ.Π.161682/22-12-2008 έγγραφο της Δ/νσης 
Δημόσιας Υγιεινής του Υπ. Υγείας & Κοιν. Αλληλεγγύης, η Εθνική Επιτροπή 
Εμβολιασμών γνωμοδότησε ότι «είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που 
είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών και για αυτό δίνονται δωρεάν 
στα πλαίσια προστασίας της Δημόσιας Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις ιατρικής 
αντένδειξης, θα μπορούν οι γονείς να αρνηθούν τον εμβολιασμό των παιδιών 
τους». 

 Οι γονείς που για οποιουσδήποτε άλλους λόγους (προσωπικά δεδομένα και 
πιθανές παρενέργειες) δεν επιθυμούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν 
να προσκομίζουν βεβαίωση ιατρικής αντένδειξης από : α) Περιφερειακά Γενικά 
Νοσοκομεία, ή β) Δ/νσεις Υγιεινής της οικείας Νομαρχίας, ή γ) Ιατροκοινωνικά 
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Κέντρα, ή δ) Ασφαλιστικούς φορείς, ή ε)ιδιώτες ιατρούς, σύμφωνα με τον κώδικα 
Ιατρικής Δεοντολογίας Ν.3418/28-11-2005 (τ.Α' ΦΕΚ 287). 

Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου 
Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα 
εμβόλια.   

Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 
  Το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του 
νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες, ώστε να 
αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος 
και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή 
στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 
αυτοεξυπηρέτησης. 
 
Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών 
  Για τη χρήση κινητών τηλεφώνων και άλλων ηλεκτρονικών συσκευών μέσα στον 
χώρο του σχολείου ισχύει η με αριθ. πρωτ. Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 εγκύκλιος 
του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. με θέμα «Χρήση Κινητών Τηλεφώνων και Ηλεκτρονικών Συσκευών 
στις σχολικές μονάδες». Επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται η χρήση ή η λειτουργία 
καμερών ασφαλείας στους σχολικούς χώρους κατά τη διάρκεια λειτουργίας του 
σχολείου (Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018). 

 Καταγραφή των μαθητών/τριών με ψηφιακά μέσα: 

 Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα του 
συνόλου της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

 Σύμφωνα με το Νόμο Περί Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων της ΕΕ (Ν. GDPR 
4624/2019), επιβάλλεται η έγγραφη συναίνεση των γονέων ως προς τη συλλογή, 
επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους. 

 Φωτογράφιση και βιντεοσκόπηση επιτρέπεται  κατά τη διάρκεια σχολικών 
εκδηλώσεων από τους γονείς αποκλειστικά για προσωπική αναμνηστική χρήση και 
μόνο όταν συμμετέχουν τα δικά τους παιδιά. Σε κάθε περίπτωση απαγορεύεται η 
δημοσιοποίηση αυτών στο διαδίκτυο οποτεδήποτε ή η εκτύπωση και η ελεύθερη 
διαμοίραση. 

 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 
 
Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

  Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου 
και του κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική 
και αγαστή συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και 
με τον Σύλλογο Γονέων (όταν υπάρχει). Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο 
ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον 
εκπαιδευτικό.  Κάθε φορά που δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκρι-
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μένο/η μαθητή/τρια, ο πρώτος που ενημερώνεται σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας/ 
ασκών την επιμέλεια, ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το σχολείο. Για οποιοδή-
ποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την εκπαιδευτικό 
της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, 
απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

 
ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 
  Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 
προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 
 Στην αρχή του διδακτικού έτους,  λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που 
αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και το πρόγραμμα του 
νηπιαγωγείου. 

 Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από την εκπαιδευτικό 
του τμήματος ημέρα και ώρα (κάθε πρώτη Δευτέρα του μήνα), για θέματα 
που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Οι 
εκπαιδευτικοί του πρωινού υποχρεωτικού προγράμματος θα έχουν 
συνάντηση με τους γονείς που επιθυμούν κάθε πρώτη Δευτέρα του μήνα 
και ώρες 12:15μμ έως 13:30μ.μ, οι εκπαιδευτικοί του ολοήμερου 
προγράμματος θα έχουν συνάντηση με τους γονείς που επιθυμούν κάθε 
πρώτη Δευτέρα του μήνα και ώρες 11:00 πμ έως 12:00π.μ. 

 Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη 
συνάντηση, 

 Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου 
πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση τις εκπαιδευτικούς της τάξης με 
τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να 
ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

 
  Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 
προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 
Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και 
να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 
Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 
διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων 
δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων, δράσεων, 
εκδηλώσεων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται 
την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο 
επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα 
θέματα του Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα 
πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να 
είναι άμεσα διαθέσιμοι. 
 
Ηλεκτρονική εφαρμογή e-parents 

Σύμφωνα με το Α.Π. 55129 /ΓΔ4/24-5-2024 έγγραφο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., ξεκίνησε την 

λειτουργία της η πλατφόρμα eparents https://eschools.minedu.gov.gr/login μέσω 

της οποίας οι γονείς/κηδεμόνες, αφού συνδεθούν με τους κωδικούς του taxisnet 

μπορούν να ενημερωθούν για τις απουσίες των μαθητών/τριών. 
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Ηλεκτρονική βεβαίωση φοίτησης 

 

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και συγκεκριμένα την υπ’ αριθμ 520 (ΦΕΚ 

658/31-1-2024) Κ.Υ.Α., η χορήγηση βεβαιώσεων φοίτησης μαθητών/τριών για κά-

θε χρήση (Α21, Επιδόματα, ΚΕ.Π.Α., κ.τ.λ.) θα γίνεται πλέον ηλεκτρονικά μέσω της 

ιστοσελίδας: Έκδοση Βεβαίωσης Φοίτησης Μαθητή/τριας σε Σχολείο 

Εκεί οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν να εκδώσουν τη βεβαίωση φοίτησης για οποιον-

δήποτε μαθητή/τρια που φοιτά σε σχολείο της πρωτοβάθμιας ή της δευτεροβάθμι-

ας εκπαίδευσης, ακολουθώντας απλές οδηγίες με τους προσωπικούς  κωδικούς 

πρόσβασης στο taxisnet. 

Επίσης από την βεβαίωση αυτή φαίνεται και ο αριθμός μητρώου που έχει ο μα-

θητής/η μαθήτρια στο σχολείο  (Κωδικός Σχολείου: 9200481). 

Η βεβαίωση διαθέτει τα χαρακτηριστικά ασφαλείας του gov.gr και μπορεί είτε να  

αποσταλεί ηλεκτρονικά, είτε να εκτυπωθεί και να κατατεθεί σε έντυπη μορφή όπου 

χρειάζεται. Στην έντυπη μορφή της δεν χρειάζεται επικύρωση και επιβεβαιώνεται 

με την εφαρμογή εγκυρότητας εγγράφων του gov.gr. Είναι  πλέον διαθέσιμη ηλε-

κτρονικά για τους γονείς μέσω του gov.gr, σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Από-

φαση του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, και Ψηφιακής Δι-

ακυβέρνησης. 

Στην περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο το πληροφοριακό σύστημα του gov.gr 

δεν επιτρέπει την ηλεκτρονική έκδοση της βεβαίωσης φοίτησης, τότε αυτή μπορεί 

να εκδοθεί χειρόγραφα από το σχολείο, μετά από αίτηση του/της ενδιαφερόμε-

νου/ης στην διεύθυνση του σχολείου. 

 

III. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων (όταν υπάρχει) ( για το σχολικό έτος 2025-
2026 δεν υφίσταται ) 
  Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον 
Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και 
συμμετέχουν αυτοδικαίως σε  αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας 
σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για 
αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε 
άμεση συνεργασία με την Προϊστάμενη, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, 
αλλά και με τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του οικείου Δήμου. 
 
IV. Σχολικό Συμβούλιο 
  Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν 
ο Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων & 
Κηδεμόνων(όταν υπάρχει) και ο εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του 
Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης 
λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά 
και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, 
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στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε 
ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου. 
  
V. Η σημασία της συνέργειας όλων 
  Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από 
τη σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − μαθητών/μαθητριών, 
εκπαιδευτικών, Προϊσταμένης, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων (όταν υπάρχει), 
Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να επιτύχει στην 
αποστολή του. 
 
 5. Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους 
Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 
  Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με 
ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως 
λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του 
πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 
  Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την 
ανάγκη εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν 
έγκαιρων και έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη 
αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο 
διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της 
σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του 
σχολείου: 
Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 
1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 
2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 
3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 
4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και 
φορέων, των γονέων και κηδεμόνων. 
5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 
 
  Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει σε κάθε σχολική μονάδα να δημιουργηθεί μια 
Ομάδα Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που συνήθως είναι ο 
Σύλλογος Διδασκόντων με επικεφαλής την Προϊσταμένη και αρχικώς να αναπτυχθεί 
ένα γενικό σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων.   Για 
την προστασία από σεισμούς και συνωδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται 
τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου 
στην αρχή της σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη 
διάρκεια του σχολικού έτους. 
  Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε 
συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 
ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός 
του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους 
βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων 
αυτών. 
  Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο 
στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει 
γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 



  Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων
εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες 
οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίε
εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής 
Προστασίας, κ.λπ. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την 
ασφάλεια των μελών της. 
Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης
Ενδεικτικό παράδειγμα: 
  
Ειδικό σχέδιο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΣΤΑΥΡΑΚΙΟΥ
 
 

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών
  Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί 
σχέδιο διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας.  
Οι μαθητές-τριες αποχωρούν
Α2 και δεύτερο το Α1) μετά από υπόδειξη της εκπαιδευτικού και συγκεντρώνονται 
σε προκαθορισμένο χώρο (έξω από την αυλόπορτα)
ασκήσεις ετοιμότητας σεισμού τρείς φορές τον χρόνο το
Τετάρτη του Νοεμβρίου, του Φεβρουαρίου και του Απριλίου )
 
 6. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας
του 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
μέσω της προβλεπόμενης από
σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει
ποκρίνεται στις αλλαγές των
αποφάσεις των αρμόδιων συλλο

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 
παράγοντες του σχολείου (μαθητές/ μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες,
βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 
αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το 
θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 
στόχους και το όραμά του. 
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Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι 
εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες 
οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι 
εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής 
Προστασίας, κ.λπ. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

Ειδικό σχέδιο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΣΤΑΥΡΑΚΙΟΥ 

 
Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί 
σχέδιο διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας.   

τριες αποχωρούν από τις αίθουσες κατά τμήματα (πρώτο αποχωρεί το 
μετά από υπόδειξη της εκπαιδευτικού και συγκεντρώνονται 

σε προκαθορισμένο χώρο (έξω από την αυλόπορτα). Για τον λόγο αυτό γίνονται 
ασκήσεις ετοιμότητας σεισμού τρείς φορές τον χρόνο τουλάχιστον ( κάθε πρώτη 
Τετάρτη του Νοεμβρίου, του Φεβρουαρίου και του Απριλίου ) 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις,
των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά
συλλογικών οργάνων του. 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 
παράγοντες του σχολείου (μαθητές/ μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες,
βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 
αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το 
θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 

επικίνδυνων φαινομένων οι 
εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες 

ς που εκδίδουν οι 
εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής 
Προστασίας, κ.λπ. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί 

(πρώτο αποχωρεί το 
μετά από υπόδειξη της εκπαιδευτικού και συγκεντρώνονται 

αυτό γίνονται 
( κάθε πρώτη 

Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
 μελών της 

ρυθμίσεις, να αντα-
κατά καιρούς, 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 
παράγοντες του σχολείου (μαθητές/ μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 
βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 
αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το 
θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 
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  Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν 
προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την 
Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, καθώς και από τη Σύμβουλο 
Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής 
επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα 
τα μέλη της σχολικής κοινότητας.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση νεότερου. 
 

22 Σεπτεμβρίου 2025 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 
 

Προκοπίου Βασιλική 
 
 
  

  

Εγκρίνεται  

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης 
Νηπιαγωγών 

(έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 
σχολείου) 

 
 
 
 

 

Η Διευθύντρια Εκπαίδευσης 
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